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Nemzet és ünnepe

Március 15-e nem lehetett piros betûs ünnep Ferenc József Magyarországán, de
nem lehetett az a Rákosi-kor hagyományait e tekintetben híven õrzõ Kádár János
Magyarországán sem.

A sértett Habsburg csaknem hét évtizedes uralkodásának végére bár a magya-
rok ajkán kedélyeskedve Ferencjóskává szelídült, nem felejtett és a szabadságharc
leverését követõ véres megtorlást soha nem bánta meg. A birodalmát ért kudarcok
rákényszerítették a kiegyezésre, és annak rendszerében el kellett helyezni 1848/49
megkerülhetetlen hagyományát is. Az ünnepet illetõen azonban csak 1898-ban, az
ötvenedik évfordulóra született meg a kompromisszum: a megemlékezés napja
április 11-e lett. V. Ferdinánd a márciusi követeléseket magukban foglaló törvé-
nyeket 1848-ban ezen a napon szentesítette a pozsonyi országgyûlés záróülésén,
amelyen megjelent az ifjú Ferenc József fõherceg is. 

A pest-budai forradalom napja csak a nyolcvanadik évfordulóra, egy 1927 no-
vemberében meghozott törvénnyel vált munkaszünettel egybekötött, piros betûs
nemzeti ünneppé.

1945-ben az Ideiglenes Nemzeti Kormány március 15-ét annak ellenére nyilvání-
totta ünnepnappá, hogy érvényben volt az 1927-es törvény, de mintegy elõrevetítve
a nemzeti történelem várható átértékelését, rögtön melléemelte április 4-ét. 1948-
ban, a centenárium évében zászlódíszben ünnepelt a szovjet hadsereg által megszállt
ország, de a kommunista hatalom ideológusai a magyar március hõseit Sztálin és Rá-
kosi Mátyás árnyékában mellékszereplõkké degradálták. 1950-ben törvényerejû ren-
delet mondta ki, hogy a legnagyobb nemzeti ünnep április 4-e, 1951. március 10-én
pedig a minisztertanács arról döntött, hogy ezentúl március 15-e rendes munkanap-
nak számít. A következõ év márciusában az ország azonban megint ünnepelhetett: de
nem 15-én, hanem 9-én: Rákosi Mátyás hatvanadik születésnapján.

1956-ban a megalázott és kifosztott ország forradalma 1848 félrelökött szimbólu-
maihoz, fogalomhasználatához és követeléseihez nyúlt vissza. Természetes tehát,
hogy a szovjet fegyverekkel hatalomhoz juttatott Kádár-rezsimnek még a korábbinál
is kényelmetlenebb volt 48 öröksége, amely elõbb-utóbb törvényszerûen hívhatta elõ
a véglegesen felejtésre ítélt 56-os remények és áldozatok emlékét. Bár 1956 végén
egy kormányhatározat értelmében március 15-e nemzeti ünnep lett, amelyen az
oktatás és a hivatali munka szünetel, a rendelkezést 1957. március 10-én, tartva az
ellenállás újrakezdésétõl, úgy módosították, hogy március 15-e olyan munkanap,
amelyen az iskolai oktatás szünetel. 1965-ben aztán március 15-ét, március 21-ét és
április 4-ét Forradalmi Ifjúsági Napok néven összevonták, ami a naptárban fekete
betûkkel nyomtatott nemzeti ünnep további eljelentéktelenítését célozta.

Már a rendszer zavarait és a hatalom elbizonytalanodását mutatta, hogy mivel
az ünnepet nem sikerült kisajátítania és saját képére formálnia, az 1970-es évek
több tucatnyi fiatalt, fõként diákot, de legfeljebb néhány száz embert megmozgató
tüntetéseivel szemben komoly rendõri erõkkel lépett fel, a pártállam sajtója pedig
olyan garázda, felelõtlen, nacionalista elemek ünneprontó próbálkozásairól tudósí-
tott, akik rászolgáltak az iskolából, egyetemrõl történõ kizárásra vagy hosszabb-
rövidebb börtönbüntetésre. A hivatalos ünnepségek helyszínei közönséges halan-
dók számára megközelíthetetlenek voltak, oda csak meghívóval lehetett bejutni.

Az 1980-as évek végének tömegtüntetései a felejtés parancsa ellen, a tisztánlá-
tás, az emlékezés jogáért is folytak. Az ünnep méltóságáért. 

Rosonczy Ildikó
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A Rákóczi-emigráció állomásait bemutató térkép (23. oldal) Nagy Béla munkája.

Számunkat Makhult Gabriella grafikus munkáival illusztráltuk.
A képeket az ARTE Galéria és Aukciós Iroda 

(Bp., V., Ferenczy István u. 14.) bocsátotta rendelkezésünkre.
További információ: Marsó Diana (20) 477-4228


